

Årsberetning 2008



**HJELP TIL KVINNER  
HJELPER FLERE**





Binda Balamba, 20 år, sparer for å få råd til å sende datteren Aisa, som hun har på ryggen, på skole om syv år. Hun er medlem av CAREs spare- og lånegruppe i landsbyen Kendié i Mali. Sammen med 34 andre kvinner sparer hun 1 krone og 50 øre i uken. Hun har aldri gått på skole selv. CARE har blitt tildelt TV aksjonen for 2009 og mye av pengene vil gå til prosjekter i Mali.

Foto: Heiko Junge / SCANPIX



**CARE**  
Universitetsgata 12  
0164 Oslo  
T: 22 99 26 00  
F: 22 99 26 01  
care@care.no  
www.care.no  
Giro: 8200 01 40046

## HJELP TIL KVINNER HJELPER FLERE

CARE kjemper for verdens fattigste kvinner og deres rett til et verdig liv. Vi gjør det fordi kvinner rammes hardest av fattigdom. Gjennom CAREs prosjekter skal kvinnene få mulighet til å klare seg selv.

I mange av verdens fattigste land har kvinner og jenter en mye svakere stilling enn i Norge. Når en fattig familie har for lite mat, er det ofte jentenes matrasjoner som kuttes først, og jentene står bakerst i køen for helsetjenester.

Den samme diskrimineringen ser vi når det gjelder skolegang. Når fattige familier ikke kan sende alle barna på skolen, er det jentene som holdes hjemme. 70 % av barn uten skolegang er jenter.

Hvert eneste minutt dør en kvinne i barsel. I noen land dør så mange som 1 av 7 kvinner i forbindelse med graviditet og fødsel. 90 prosent av dem kunne vært reddet med enkle midler. Er du født som kvinne i et fattig land, har du derfor ofte et vanskelig utgangspunkt.

### CAREs rolle

Hver dag hjelper CARE tusenvis av kvinner i tre verdensdeler med å realisere deres drømmer og fremtidshåp. Vi gir dem muligheten til å klare seg selv og tjene til livets opphold. Vår hjelp er rettet mot kvinner fordi det også er den mest effektive måten å drive bistand på. Vi ser at kvinner bruker pengene på mat, helsetjenester og utdanning for hele familien. Kvinnerettet bistand er en investering i en bedre fremtid for kvinnen selv og menneskene rundt henne.

### CAREs metode: Spare- og lånegrupper

Spare- og lånegrupper er små, lokale sparebanker, eid og drevet av kvinnene selv. CAREs rolle er å gi opplæring samt å følge opp spare- og lånegrupperne underveis. Medlemmene i gruppene kan ta opp små lån som de bruker til skolegang for barna, til å kjøpe en geit eller en ku, eller til å investere i varer eller egen produksjon som de kan selge videre på markedet med fortjeneste.

Gruppene blir et sted for opplæring, undervisning og samhold. Her kan man lære å lese, skrive og regne. De som deltar i spare- og lånegrupperne får i tillegg et innblikk i hvordan en organisasjon fungerer og mulighet til å utvikle sine lederegenskaper.

Resultatet er økt innflytelse i hjemmet og i samfunnet for øvrig. På denne måten hjelper vi kvinnene med å skape et bedre liv for seg selv og sine nærmeste.

## En bedre verden

2008 var mitt første år i jobben som generalsekretær for CARE. Det har vært et fantastisk år, preget av store utfordringer og sterke inntrykk. Jeg har lært masse, ikke minst av møtene med menneskene i Niger, Burundi og på Balkan, som jeg har vært så heldig å få reise til.

Jeg husker spesielt godt et møte med jentene i en landsby i Niger. Jeg spurte hva de ville bli når de ble voksne. De fleste svarte lærer eller sykepleier. Men ei jente svarte at hun ville bli minister. Og hvis man skal tro resultatene fra spare- og lånegrupperne våre i Niger, er kanskje ikke den drømmen så ambisiøs som man skulle tro. Hele 97 % av de 140.000 medlemmene deltar aktivt i saker som angår deres lokalsamfunn. Det er et godt grunnlag å bygge videre på for jenta med ministerdrømmen. Jeg håper hun når målet sitt.

Et annet punkt som står høyt på lista mi er den gode nyheten om at CARE fikk TV-aksjonen for 2009. Dette er en unik mulighet for CARE å fortelle folk i Norge om den jobben vi gjør. I tillegg vil det forhåpentligvis gi oss masse penger som vi kan bruke til å hjelpe flere kvinner gjennom arbeidet vårt med spare- og lånegrupper rundt om i verden.

I løpet av 2008 har CARE fått på plass en ny fem-årig rammeavtale med NORAD. Avtalen er basert på gode og grundige rapporter og evalueringer av vårt arbeid i felt. Blant annet etablerte CARE 9.400 nye spare- og lånegrupper i 2008. Gruppene har til sammen over 230.000 medlemmer, og gjennom spare- og lånevirkighetene deres har vi hjulpet over en million mennesker til å få et bedre liv. Metoden med sparebasert mikrofinans som CARE Norge har utviklet, brukes nå i 28 av landene der CARE arbeider.

Men 2008 var også et år preget av kriger og naturkatastrofer. Det har vært krevende, både personlig og profesjonelt, å holde arbeidet i gang samtidig som vi får rapporter fra ufattelige lidelser i Kongo, Burma og Gaza. Som en del av CARE International har vi bidratt med nødhjelp til 11 millioner mennesker i konflikter eller katastrofer over hele verden. I tillegg er vi til stede i kroniske kriser i Zimbabwe, Sudan, Somalia, Ethiopia, Tsjad og Kongo.

Vi har også jobbet hardt for å gjøre CARE mer synlig i media. Budskapet om at CARE betyr hjelp til kvinner er blitt bedre kjent, og den uhjulpne kjennskapen blant folk har gått opp fra 1 % til 4 %. Det er også blitt jobbet godt med medlemsbladet vårt, og ICARE har vunnet hele tre kommunikasjonspriser.



Foto: Nina Ruud

Gjennom målrettet arbeid med politiske myndigheter har vi også vært med å presse fram en ny forskrift i loven om beskyttelse av ofre for menneskehandel. Dette er et vanskelig arbeidsområde, blant annet fordi mørketallene er så store, men desto viktigere er det å få problemene fram i lyset.

Vi har jobbet hardt i 2008 for å starte nye næringslivssamarbeid, og vi ser allerede fruktene av dette. Blant annet får gjestene på First Ladyrommene til hotellkjeden FIRST Hotels mulighet til å lære om CAREs arbeid med kvinnerettet bistand gjennom bilder, bøker og informasjon. I Rwanda nyter de godt av overskuddet fra et mikrofinansseminar i regi av DnB NOR, og i Tanzania støtter Kongsberg SIM et av CAREs WA-

GE-prosjekter. Vår trofaste partner Sør-Norge Aluminium støttet arbeidet vårt i Burundi, med fokus på helsesenteret i Ngozi by. CAREs verveteam var aktive fra januar til september og til jul kunne du kjøpe aksjebevis til støtte for mikrofinansarbeidet vårt.

Mitt første år som generalsekretær i CARE har vært lærerikt, spennende og utfordrende. Jeg er stolt over å være en del av en verdensomspennende organisasjon som har en klar visjon om en bedre verden.

*Marte Gerhardsen*

**Marte Gerhardsen**  
generalsekretær i CARE



Foto: Nils Mørk/CARE

# Årsberetning 2008

CARE Norges mål er å bekjempe fattigdom, nød, diskriminering og sosial urettferdighet, og å bidra til trygge og verdige levekår for de mest utsatte befolkningsgruppene i våre samarbeidsland. Dette skal oppnås gjennom kvinnerettet bistand.

CARE Norge er en medlemsorganisasjon, og er ett av tolv selvstendige medlemmer av føderasjonen CARE International. CARE har landkontorer i over 71 land med mer enn 14.000 ansatte. Sekretariatet til CARE Norge ligger i Oslo.

I 2008 har CARE Norge gjennomført prosjekter i 19 land.

## Medlemmer

CARE Norge hadde ved årets slutt 3.216 medlemmer mot 3.562 ved utgangen av 2007.

## Styret

Styret i CARE Norge består av seks valgte medlemmer og en ansattes representant. Siden årsmøtet 12. juni 2008, har CARE Norges styre bestått av følgende medlemmer:

Leder: Arne Cartridge  
Nestleder: Gina Lund  
Styremedlem: Steinar Sørli  
Styremedlem: Turid Nyeggen  
Styremedlem: Dan Banik  
Styremedlem: Johan Stålhammar  
Ansattes representant: Grete Benjaminsen

## Valgkomiteen

Valgkomiteen i CARE Norge var i årsmøteperioden: Gro Møllerstad, Anicken J. Skogseth og Odd Mørkrid

## Kontrollkomité

Kontrollkomiteen i CARE Norge var i årsmøteperioden: Ragna Berget Jørgensen og Øystein Søreide Eriksen

## Arbeidet i styret

Arne Cartridge ble gjenvalgt som styreleder på årsmøtet, mens Gina Lund ble valgt som nestleder. Styret fikk to nye styremedlemmer: Johan Stålhammar og Dan Banik. Styret avholdt seks ordinære styremøter og ett ekstraordinært styremøte i løpet av perioden.

I løpet av året avga styret årsrapport med regnskap for 2007 og vedtok handlingsplan for 2008. Styret la fortsatt vekt på CARE Norges økonomi og da særlig arbeidet med å styrke de frie inntektene. Sekretariatet fikk støtte fra styret i en investering i arbeidet med å søke TV-aksjonen for 2009. Søknaden var basert på programaktivitetene til CARE, med tittelen "Sterkere sammen". Dette ga resultater, i juni fikk vi tilsagn fra Innsamlingsrådet i NRK at TV-aksjonen 2009 er tildelt CARE. Arbeidet med å forberede TV-aksjonen startet umiddelbart, og aksjonsleder ble ansatt i oktober.

Styret har i løpet av året vært sterkt involvert i strategiarbeidet for TV-aksjonen, og lagt premisene for arbeidet. Månedlig rapportering samt deltakelse i enkelte aktiviteter av enkeltmedlemmer fra styret, sikrer TV-aksjonens forankring i styret. Styret har også deltatt aktivt i arbeidet med forskjellige fagstrategier og vedtatt ny langtidstrategi for CARE Norge for perioden 2009-2013.

Styrets leder har deltatt aktivt i arbeidet i CARE Internationals styrende organer. På CARE Internationals årsmøte i Johannesburg ble ny organisasjonsstruktur vedtatt. Arne Cartridge og Gina Lund deltok på årsmøtet, i tillegg til generalsekretæren. Arne Cartridge og Marte Gerhardsen ble medlemmer av CARE Internationals nye styre.

## Programaktiviteten

CARE driver kvinnerettet bistand fordi kvinners rettigheter oftere blir brutt og kvinner oftere er ofre for fattigdom, undertrykkelse, diskriminering og kjønnsbasert vold. Derfor krever en rettighetsbasert tilnærming til utvikling at vi jobber for likestilling mellom kjønnene.

CARE tar innover seg at mennesker opplever fattigdom, diskriminering, makt og avmakt på ulike måter etter av hvilket kjønn de har. Rollene, sårbarheten og styrkene til menn og kvinner er sosialt forskjellige i alle samfunn, noe CAREs utviklingsprogrammer analyserer og tar hensyn til for å oppnå den ønskede effekt.

Kvinnerettet bistand kan derfor defineres som både et mål og et middel for utvikling. Det er et mål i seg selv å realisere kvinners menneskerettigheter, men samtidig er kvinnerettet bistand et middel som gir bedre effektivitet.

Ved å fokusere på de fire tematiske fokusområdene; økonomisk utvikling, seksuell og reproduktiv helse, medbestemmelse, og kjønnsbasert vold, jobber vi for at kjønnsperspektivet er med i alt programarbeid.



Foto: Josh Estey/CARE

Finansieringen av programaktiviteten i 2008 ble redusert med 3 prosent fra året før, fra 82,8 millioner til 79,2 millioner kroner.

2008 var siste år i samarbeidsavtalen med Norad. Denne finansierer vårt langsiktige programarbeid i Burma, Burundi, Kenya, Mali, Niger, Rwanda, Tanzania, og Uganda. En fellesnevner for programmene i disse landene er at vi gjennom spare- og lånegrupper jobber hovedsakelig med kvinner for å styrke deres rettigheter, forebygge kjønnsbasert vold, øke mulighet til å drive inntektsskapende arbeid og demokratiutvikling. Disse sparegruppene får ikke tilført ekstern kapital. Dette er en svært bærekraftig modell og en av bærebjelkene i vårt arbeid. En studie utført av Norad fra 2008, viser at disse gruppene fungerer etter lengre tid; og at antallet grupper faktisk øker. Studien sier også at CAREs spare- og låne metode er vel anerkjent.

I tillegg fortsatte vi med arbeidet mot menneskerhandel på Balkan (Kroatia, Montenegro, Serbia). Flere nye prosjekter ble startet her i løpet av året.

I Afghanistan støttet CARE et prosjekt for enker i Kabul, som jobber med å styrke kvinners

rettigheter. I Bangladesh og Pakistan videreførte CARE nødhjelpsprosjekter i forbindelse med flom og jordskjelv. Prosjektarbeid etter tsunamien i 2005 ble videreført i Indonesia.

I Burma gikk CARE i 2008 inn med nødhjelp til kriserammede etter syklonen og vi hadde også en innsamlingsaksjon til samme formål i samarbeid med Redd Barna, Flyktningehjelpen, Røde Kors, Norsk Folkehjelp og Kirkens Nødhjelp.

## Arbeidsmiljø

Organisasjonen legger til rette for en bemaning som både er økonomisk og forvaltningsmessig bærekraftig. Sykefraværet var på 7,5 prosent, i hovedsak langtidssykemeldinger pga svangerskap. Ved årets slutt var det 17 ansatte ved sekretariatet i Oslo, 12 kvinner og 5 menn.

Organisasjonen har innarbeidet policy som skal sikre at det ikke forekommer forskjellsbehandling grunnet kjønn.

Styret bestod av sju medlemmer, 3 kvinner og 4 menn. Det har ikke oppstått noen skader verken på personer eller materiell i CARE Norge i løpet av året.



Foto: Melanie Brooks/CARE



Foto: Heiko Junge / SCANPIX

### Fortsatt drift

På bakgrunn av inntekter fra givere, annen privat innsamling, ny samarbeidsavtale med Norad og prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet, har CARE Norge forutsetninger for fortsatt drift. Til tross for sterk konkurranse i det norske innsamlingsmarkedet har CARE Norge økt inntektene fra både private og offentlige donorer. CARE Norge mottar en andel av overskuddet til Norsk Tipping, som en kompensasjon for tapte spilleinntekter. Fra oktober 2009 vil vi ha tilgang til TV-aksjonsmidler til programarbeidet.

Effektiv bruk av CARE Internationals sterke internasjonale posisjon, omfattende gjennomføringsevne og faglige kvalitet, vil fortsatt være en viktig del av bærekraften i arbeidet.

### Ytre miljø

CARE Norge har ingen virksomhet i Norge som påvirker miljøet negativt. Programvirksomheten internasjonalt omfatter flere miljøorienterte prosjekter og tiltak.

### Økonomi

Sum anskaffede midler var på samme nivå som i 2007.

Ved utgangen av 2008 har vi ubrukte prosjektmidler på 0,5 millioner kroner som ikke er inntektsført. Prosjektmidlene vil bli brukt fortløpende i 2009 og de vil bli inntektsført i takt med framdriften i prosjektene.

Vi hadde en økning på innsamlede midler på 35 % og det skyldes i hovedsak spilleautomat kompensasjonen fra staten.

Likviditeten er god. Denne framkommer av balansen som viser 22,1 millioner i omløpsmidler, mens den kortsiktige gjelden er 4,2 millioner kroner.

Årets aktivitetsregnskap viser et resultat på kr 1.782.000. Styret foreslår overført kr 1.193.000 til egenkapital med eksternt pålagte restriksjoner og kr 589.000 overført til annen egenkapital.

Styret mener at årsregnskapet gir et rettvisende bilde av organisasjonens eiendeler og gjeld, finansielle stilling og resultat, og at CARE Norge har tilfredsstillende rutiner og intern kontroll.

### Framtidig utvikling

I 2009 vil CARE Norge bli tildelt en andel av Norsk Tippings overskudd, basert på søknad. For å sikre organisasjonenes andel, går regjeringen inn med en tilleggsbevilgning i 2009. Fra 2010 finansieres utbetalingen til organisasjonene av Norsk Tippings overskudd. Vi forventer at nivået på denne andelen vil være på samme nivå som i 2008.

De forventede TV-aksjonsmidlene fra oktober 2009 vil også bidra sterkt til vår innsats på programsiden i de neste årene.

CARE Norge vil i tiden framover styrke samarbeidet med næringslivet for å sikre de frie inntektene.

Ordningen med mva refusjon utgjør fortsatt et usikkerhetsmoment i organisasjonens økonomi, men vi forventer at Stortinget vedtar et permanent momsfritak for frivillige organisasjoner i nærmeste framtid.

CARE Norge har signert en ny samarbeidsavtale med Norad for perioden 2009-2013. Samarbeidet med Norad er en viktig bærebjelke i CARE Norges virksomhet, og gir en forutsigbarhet i vårt langsiktige utviklingsarbeid. Våre programmer styrker menneskers kunnskap, rettigheter og muligheter til utvikling, gjennom å vektlegge kvinners rolle.

Behovene innenfor nødhjelpssektoren er varierende, men CARE Norge vil i kraft av sin sterke internasjonale gjennomføringsevne være i god posisjon for støtte til nødhjelpsarbeid fra Utenriksdepartementet og andre donorer. UD vil fortsatt være en viktig samarbeidspartner i CAREs arbeid med ofre for kjønnsbasert vold, menneskehandel og prosjekter som skal øke kvinners deltakelse i fredsbyggende prosesser.

Ny langtidsstrategi for CARE Norge for perioden 2009-2013 er vedtatt.

Oslo, 23. april 2009

Arne Cartridge  
Styreleder

Turid Nyeggen

Gina Lund

Steinar Sørli

Johan Stålhammar

Grete Benjaminsen  
Ansattes repr.

Marte Gerhardsen  
Generalsekretær



## CARE INTERNATIONAL

CARE Norge er medlem i CARE International, en konføderasjon av 12 giverland som driver hjelpearbeid i 71 land over hele verden. CARE International er en av verdens største hjelpeorganisasjoner, med 60 års erfaring.

CARE har over 14.000 ansatte, og 90 % av de ansatte er fra det landet de jobber i. Derfor har vi god kunnskap om lokal kultur, språk og politikk. Dette gir oss også gode forutsetninger for å hjelpe folk raskt, og vi er tilstede på bakken både før, under og etter at en humanitær krise eller katastrofe inntreffer.

I 2008 støttet CARE International over 1.000 utviklingsprosjekter som forbedret livet til over 55 millioner mennesker, gjennom 7 globale arbeidsområder:

- 10 millioner mennesker fikk opplæring og støtte gjennom spare- og lånegrupper og andre økonomiske prosjekter.
- 9 millioner skoleelever fikk støtte til opplæring og utdanning, med spesielt fokus på jenters utdanning.
- 35 millioner mennesker fikk bedre helse gjennom CAREs helseprosjekter.
- 7 millioner mennesker fikk hjelp til å beskytte seg mot eller leve med Hiv/AIDS.
- 11 millioner mennesker fikk bedre tilgang til rent vann og hygiene og sanitærtjenester
- 10 millioner mennesker deltok i prosjekter for bedre jordbruk og forvaltning av naturressurser.
- I 2008 ga CARE nødhjelp til 11 millioner mennesker som var berørt av konflikter eller katastrofer.

## Aktivitetsregnskap 2008

(Alle beløp i 1 000 kr)

	Noter	2008	2007
<b>ANSKAFFELSE AV MIDLER TIL FORMÅL</b>			
Tilskudd prosjekter	2	79 943	84 023
<b>Sum donorer</b>		<b>79 943</b>	<b>84 023</b>
Spill og lotterier		4 800	3 171
Givere	3	7 366	5 825
Produktsalg		67	1
<b>Sum innsamlede midler</b>		<b>12 232</b>	<b>8 997</b>
<b>Aktiviteter som oppfyller organisasjonens formål</b>			
Annonseinntekter magasinet "I Care"		709	140
<b>Sum opptjente midler fra operasjonell virksomhet</b>		<b>709</b>	<b>140</b>
Finansinntekter		879	608
Finanskostnader		0	- 1
<b>Sum finansinntekter</b>		<b>879</b>	<b>607</b>
<b>Sum anskaffede midler</b>		<b>93 763</b>	<b>93 767</b>

	7		
<b>FORBRUKTE MIDLER</b>			
Spill og lotterier		19	32
Givere		1 223	2 286
Produktsalg		87	35
Andre kostnader		2 625	2 541
<b>Sum kostnader til anskaffelse av midler</b>		<b>3 954</b>	<b>4 895</b>

	4	79 551	82 352
Internasjonalt arbeid			
Talsmannsarbeid og informasjonsarbeid i Norge		2 750	3 319
Prosjektoppfølging ved hovedadministrasjonen		4 228	3 120
<b>Kostnader til aktiviteter som fyller CARE's formål</b>		<b>86 529</b>	<b>88 791</b>
Administrasjonskostnader	5	1 499	1 694
<b>Sum forbrukte midler</b>		<b>91 981</b>	<b>95 380</b>

		<b>1 782</b>	<b>-1 613</b>
<b>Årets aktivitetsresultat</b>			

<b>Tillegg/reduksjon egenkapital</b>			
Annen egenkapital		589	-650
Egenkapital m/selvpålagte restriksjoner			
Egenkapital m/eksternt pålagte restriksjoner		1 193	-963
<b>Sum disponert</b>		<b>1 782</b>	<b>-1 613</b>

## Balanse pr. 31. desember

(Alle beløp i 1 000 kr)

	Noter	2008	2007
<b>EIENDELER</b>			
<b>Anleggsmidler</b>			
Varige driftsmidler	8	359	104
Pensjonsmidler	6	482	594
<b>Sum anleggsmidler</b>		<b>841</b>	<b>698</b>
<b>Omløpsmidler</b>			
Kortsiktige fordringer	9	946	907
TV-aksjonen	10	1 057	-
Bankinnskudd og kontanter	11	20 152	20 442
<b>Sum omløpsmidler</b>		<b>22 155</b>	<b>21 349</b>
<b>Sum eiendeler</b>		<b>22 996</b>	<b>22 047</b>

<b>EGENKAPITAL OG GJELD</b>			
<b>Egenkapital</b>			
Annen egenkapital	14	11 586	10 997
<b>Egenkapital med restriksjoner</b>			
Ek med eksternt pålagte restriksjoner	12	3 174	1 981
Ek med selvpålagte restriksjoner	13	4 000	4 000
<b>Sum egenkapital</b>		<b>18 760</b>	<b>16 978</b>
<b>Kortsiktig gjeld</b>			
Leverandørgjeld		1 307	764
Mottatte forskudd på prosjekter	2	507	2 413
Skyldige offentlige avgifter		592	493
Annen kortsiktig gjeld		1 830	1 399
<b>Sum kortsiktig gjeld</b>		<b>4 236</b>	<b>5 069</b>
<b>Sum egenkapital og gjeld</b>		<b>22 996</b>	<b>22 047</b>

	2008	2007
<b>Likvider tilført/(brukt på) virksomheten:</b>		
Årsresultat	589	-650
Avskrivninger på varige driftsmidler	152	73
Økning / (reduksjon) netto forskudd på prosjekter	-1 906	-5 137
Endring andre kortsiktige fordringer og gjeld	88	1 434
<b>(A) Netto likviditetsendring fra virksomheten</b>	<b>-1 076</b>	<b>-4 280</b>
<b>Likvider tilført/ (brukt) på investeringer:</b>		
Investeringer i varige driftsmidler (-)	- 408	-43
<b>(B) Netto likviditetsendring på investeringer</b>	<b>- 408</b>	<b>- 43</b>

	2008	2007
<b>Likvider tilført/brukt på finansiering:</b>		
Opptak / (nedbetaling) av gjeld	1 193	-964
<b>(C) Netto likviditetsendring fra finansiering</b>	<b>1 193</b>	<b>- 964</b>
<b>A+B+C Netto endring i likvider i året</b>	<b>- 291</b>	<b>-5 287</b>
Likviditetsbeholdning 1.1	20 442	25 729
<b>Likviditetsbeholdning 31.12</b>	<b>20 152</b>	<b>20 442</b>

## Noter til årsregnskapet 2008

### Note 1

**Regnskapsprinsipper**

Årsregnskapet omfatter den ideelle organisasjonen CARE Norge, som er en humanitær medlemsbasert organisasjon uten økonomisk vinning som formål. Årsregnskapet er avlagt i samsvar med regnskapslov og god regnskapsskikk, herunder foreløpig norsk regnskapsstandard for ideelle organisasjoner pr november 2008. Denne standarden ble implementert for 2008, og medfører vesentlige endringer. Aktivitetsregnskapet har fått nye inndelinger. Fjorårstallene i aktivitetsregnskapet og balansen er omarbeidet for å vise tilnærmet sammenlignbare tall. Aktivitetene er finansiert gjennom prosjekttilskudd fra donorer som Utenriksdepartementet, Norad og egne innsamlede midler. Det ble i 2008 gjennomført egne prosjekter i 19 land. I flere av disse har det vært betydelig uro, hvilket innebærer at arbeidet medfører en relativt høy risiko både menneskelig og økonomisk. CARE bærer imidlertid i liten grad selv økonomiske risiko ved slik uro. Donorene vil som regel påta seg risikoen for økonomiske tap forårsaket av føks krigshandlinger eller ran dersom nødvendige sikkerhetsforanstaltninger er gjennomført. Alle personer som arbeider for CARE i Norge eller i utlandet er forsikret slik at organisasjonen ikke bærer finansiell risiko ved krig, annen uro eller ulykker. Alt materiell er tilsvarende forsikret. CARE Norge er medlem av Innsamlingskontrollen, og oversender sine regnskaper både til Brønnøysundregistrene og Innsamlingskontrollen.

### Inntektsføringsprinsipper

Prosjektmidler blir i hovedsak mottatt fra donor før prosjektstart og bokføres da som mottatte forskudd i balansen. Inntektsføring skjer deretter i takt med fremdrift på det enkelte prosjekt. Inntekter fra markedsaktiviteter (innsamlinger, gaver, etc) blir inntektsført brutto ved innbetaling,

### Kostnader

Kostnader føres etter transaksjonsprinsippet, når de er påløpt.

#### Fordeling av kostnader

Kostnader er i størst mulig grad direkte henført til den aktiviteten de tilhører. Kostnader tilhørende mer enn en aktivitet, er så godt som mulig fordelt på en rimelig, pålitelig og konsistent måte på de ulike aktivitetene. Ved fordeling av kostnader er følgende fordelingsnøkler lagt til grunn:

Kostnader	Fordelingsnøkkel
Lønn	Tid pr. aktivitet
Andre kostnader; som husleie, IT	Antall årsverk pr. aktivitet

#### Klassifisering og vurdering av balanseposter

Omløpsmidler og kortsiktig gjeld omfatter poster som forfaller til betaling innen ett år etter balansedagen, samt poster som knytter seg til varekretsløpet. Øvrige poster er klassifisert som anleggsmidler eller langsiktig gjeld. Omløpsmidler og kortsiktig gjeld vurderes til virkelig verdi på balansedagen.

Anleggsmidler vurderes til laveste av anskaffelseskost og virkelig verdi. Det foretas nedskrivning til virkelig verdi når verdifallet har årsaker som ikke kan antas å være forbigående, og det må anses nødvendig etter god regnskapsskikk. Nedskrivningen reverseres når grunnlaget for nedskrivning ikke lenger er til stede. Langsiktig gjeld balanseføres til virkelig verdi på balansedagen.

#### Varige driftsmidler

Varige driftsmidler balanseføres og avskrives over driftsmidlets levetid dersom de har levetid over 3 år og har en kostpris som overstiger 15 000 kr. Direkte vedlikehold av driftsmidler kostnadsføres under løpende driftskostnader, mens påkostninger eller forbedringer tillegges driftsmidlets kostpris og avskrives i takt med driftsmidlet. Driftsmidler anskaffet til bruk i prosjekter ute i felt blir kostnadsført ved anskaffelse, uavhengig av kostpris og levetid.

#### Fordringer

Fordringer er oppført i balansen til pålydende etter fradrag for avsetning til forventet tap. Avsetning til tap gjøres på grunnlag av individuelle vurderinger av de enkelte fordringene.

#### Pensjonsforpliktelser

Pensjonsordningen CARE Norge har i Storebrand er ytelsesbasert, dvs. at de ansatte har et krav på en fremtidig pensjon basert på bl.a. opptjeningstid og lønn på pensjoneringstidspunktet. Årlig pensjonspremie kostnadsføres. Eventuelle midler på premiefondet blir balanseført.

### Note 2 Tilskudd prosjekter

	2008	2007
Mottatt kontant fra norske, offentlige kilder	74 979	76 136
Fokus	1 001	1 750
Kreftforeningen	1 000	1 000
Tv aksjonen *	1 057	
<b>Sum mottatte prosjektmidler</b>	<b>78 037</b>	<b>78 886</b>
Nedgang(+) / Økning (-) av netto mottatte forskudd på prosjekter	2 963	5 137
<b>Tilskudd prosjekter</b>	<b>81 000</b>	<b>84 023</b>

\* se note 9

### Note 3 Givere

	2008	2007
Private	6 150	5 036
Bedrifter	861	473
Andre	355	316
<b>Sum givere</b>	<b>7 366</b>	<b>5 825</b>

### Note 4 Prosjektkostnader fordelt på land og regioner \*

Region / land	Finansiering				
	Egen	UD	Norad	Andre	Sum
Balkan		7 168		954	8 122
Serbia		1 365			1 365
Norge				1 058	1 058
<b>Sum Europa</b>	<b>0</b>	<b>8 533</b>	<b>0</b>	<b>2 012</b>	<b>10 545</b>
Afghanistan		1 813			1 813
Bangladesh		4 112			4 112
Indonesia	939				939
Myanmar	352	3 575	3 171		7 098
Pakistan		1 900			1 900
Diverse land		31			31
<b>Sum Asia</b>	<b>1 291</b>	<b>11 432</b>	<b>3 171</b>	<b>0</b>	<b>15 894</b>
Burundi	412	4 162	3 713		8 287
Kenya	316		2 840		3 156
Kongo	<i>227</i>				<i>227</i>
Mali	803		12 527		13 330
Niger			8 143	926	9 069
Rwanda	334		3 006		3 340
Tanzania	741		6 667		7 408
Uganda	583	2 933	5 248		8 763
Regional	54	-1 137	388		-695
<b>Sum Afrika</b>	<b>3 470</b>	<b>5 958</b>	<b>42 533</b>	<b>926</b>	<b>52 886</b>
<b>Globalt</b>	<b>226</b>				<b>226</b>
<b>SUM</b>	<b>4 987</b>	<b>25 922</b>	<b>45 704</b>	<b>2 938</b>	<b>79 551</b>

\* Sum kostnader er lik aktivitetsregnskapets "Internasjonalt arbeid"

## Note 5 Administrasjons- og formålsprosent

Etter ny regnskapsstandard er administrasjon de aktivitetene som gjøres for og kostnadene med å drive organisasjonen som ikke kan henføres til bestemte aktiviteter. Dette er kostnader som overordnet ledelse, revisor- og advokathonorar, husleie osv. (Alle beløp i 1 000 kr)

	2008	2007
Sum administrasjonskostnader	1 499	1 694
Sum forbrukte midler	91 981	95 380
<b>Administrasjonsprosent</b>	<b>1,6 %</b>	<b>1,8 %</b>
Kostnader til formålet	86 529	88 791
Sum forbrukte midler	91 981	95 380
<b>Formålsprosent</b>	<b>94%</b>	<b>93%</b>

Gapet mellom administrasjonsprosent og formålsprosent er midler brukt til anskaffelse.

## Note 6 Pensjon

CARE Norge har endret prinsipper for føring av pensjonsfondet, og benytter ikke lenger NRS beregninger. Fra 2008 er saldoen lik størrelsen på premiefondet i Storebrand. (Alle beløp i 1 000 kr)

	2008	2007
<b>Premiefond</b>	<b>482</b>	<b>594</b>

## Note 7 Lønn, feriepenger, arbeidsgiveravgift m.v.

(Alle beløp i 1 000 kr)

	2008	2007
Lønninger	3 921	4 678
Arbeidsgiveravgift	817	824
Pensjonskostnader	589	322
Andre ytelser	1 367	1 410
<b>Sum lønnskostnader</b>	<b>6 693</b>	<b>7 234</b>
<b>Antall ansatte</b>	<b>17</b>	<b>15</b>

Det er utbetalt lønn inkl. andre ytelser til generalsekretær alt kr 556 469. Det er ikke utbetalt styregodtgjørelse til styrets medlemmer i 2008. Det er kostnadsført honorar for ordinær revisjon med kr 50 596 og for prosjektrevisjon kr 126 000.

## Note 8 Varige driftsmidler

(Alle beløp i 1 000 kr)

	2008
Anskaffelseskost 1.1.2008	2 000
Tilgang 2008	408
<b>Anskaffelseskost 31.12.2008</b>	<b>2 408</b>
Akkumulerte av-/nedskrivninger 1.1.2008	1 896
Årets avskrivninger	146
årets nedskrivninger	7
<b>Akkumulerte av-/nedskrivninger 31.12.2008</b>	<b>2 049</b>
<b>Netto bokført verdi 31.12.2008</b>	<b>359</b>
Avskrivningssatser (gj.snitt)	33%

CARE har en leiekontrakt med Universitetsgt 12 AS for kontorlokaler i Universitetsgt. 12. Kontrakten løper fra 01.07.08 til 30.06.11. Leien betales kvartalsvis, årlig leie p.t. er ca kr. 0,8 mill. Det er knyttet en bankgaranti til leiekontrakten på kr 476 000. I tillegg har CARE en leiekontrakt med Thon Eiendom for lokaler i Pilestredet 15. Kontrakten løper til 31.12.09, og det knytter seg en bankgaranti til denne kontrakten på kr 156 400.

## Note 9 Kortsiktige fordringer

Vi søker refusjon for kr 636 728 i mva.

## Note 10 TV Aksjonen

CARE skal arrangere TV-aksjonen i 2009. Dette er kostnader knyttet til oppstarten av sekretariatet.

## Note 11 Bankinnskudd og kontanter

Av kontante midler utgjør bundne skattetrekksmidler kr 293 009.

## Note 12 Egenkapital med eksternt pålagte restriksjoner

(Alle beløp i 1 000 kr)

	2008
Egenkapital med eksterne restriksjoner pr 1.1.	1 981
Inntekter fra innsamling	6 424
Benyttet til prosjekter	-5 231
<b>Egenkapital med eksterne restriksjoner pr 31.12</b>	<b>3 174</b>
<b>Netto endring</b>	<b>1 193</b>

## Note 13 Egenkapital med selvpålagt restriksjoner

(Alle beløp i 1 000 kr)

			2008
	Sikkerhetsfond	Beredskapfond	Sum
Egenkapital med selvpålagte restriksjoner pr 1.1.	1 000	3 000	4 000
Tilgang	0	0	0
Benyttet	0	0	0
<b>Egenkapital m selvpålagte restriksjoner pr 31.12</b>	<b>1 000</b>	<b>3 000</b>	<b>4 000</b>

## Note 14 Annen egenkapital

(Alle beløp i 1 000 kr)

	2008
Annen egenkapital pr 1.1.	10 997
Årets resultat	589
<b>Annen egenkapital pr 31.12.</b>	<b>11 586</b>

## Note 15 Valutarisiko

Alle prosjektmidler brukt ute i felt overføres i EURO eller USD. I tider med store valutavanginger bærer organisasjonen en viss risiko for valutatap, idet mesteparten av donormidler tilføres i NOK. Donor aksepterer i mange tilfeller å bære valutarisikoen.



**Statsautoriserte revisorer  
Ernst & Young AS**  
Christian Frederiks pl. 6, NO-0154 Oslo  
Oslo Atrium, P.O.Box 20, NO-0051 Oslo  
Foretaksregisteret: NO 976 389 387 MVA  
Tlf.: +47 24 00 24 00  
Fax: +47 24 00 24 01  
www.ey.no  
Medlemmer av Den norske Revisorforening

Til årsmøtet i  
CARE Norge

### Revisjonsberetning for 2008

Vi har revidert årsregnskapet for CARE Norge for regnskapsåret 2008, som viser et overskudd på kr 1 782 000. Vi har også revidert opplysningene i årsberetningen om årsregnskapet, forutsetningen om fortsatt drift og forslaget til anvendelse av overskuddet. Årsregnskapet består av aktivitetsregnskap, balanse, kontantstrømpstilling og noteopplysninger. Regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge er anvendt ved utarbeidelsen av regnskapet. Årsregnskapet og årsberetningen er avgitt av organisasjonens styre og generalsekretær. Vår oppgave er å uttale oss om årsregnskapet og øvrige forhold i henhold til revisorlovens krav.

Vi har utført revisjonen i samsvar med lov, forskrift og god revisjonsskikk i Norge, herunder revisjonsstandarder vedtatt av Den norske Revisorforening. Revisjonsstandardene krever at vi planlegger og utfører revisjonen for å oppnå betryggende sikkerhet for at årsregnskapet ikke inneholder vesentlig feilinformasjon. Revisjon omfatter kontroll av utvalgte deler av materialet som underbygger informasjonen i årsregnskapet, vurdering av de benyttede regnskapsprinsipper og vesentlige regnskapsestimater, samt vurdering av innholdet i og presentasjonen av årsregnskapet. I den grad det følger av god revisjonsskikk, omfatter revisjon også en gjennomgåelse av organisasjonens formuesforvaltning og regnskaps- og interne kontrollsystemer. Vi mener at vår revisjon gir et forsvarlig grunnlag for vår uttalelse.

Vi mener at

- årsregnskapet er avgitt i samsvar med lov og forskrifter og gir et rettviseende bilde av organisasjonens økonomiske stilling 31. desember 2008 og av resultatet og kontantstrømmene i regnskapsåret i overensstemmelse med god regnskapsskikk i Norge
- ledelsen har oppfylt sin plikt til å sørge for ordentlig og oversiktlig registrering og dokumentasjon av organisasjonens regnskapsopplysninger i samsvar med lov og god bokføringsskikk i Norge
- opplysningene i årsberetningen om årsregnskapet, forutsetningen om fortsatt drift og forslaget til anvendelse av overskuddet er konsistente med årsregnskapet og er i samsvar med lov og forskrifter.

Oslo, 23. april 2009  
ERNST & YOUNG AS



Leiv Aschehoug  
statsautorisert revisor

Oslo, 23. april 2009



Arne Cartridge  
Styreleder

Turid Nyeggen

Gina Lund

Steinar Sørli

Grete Benjaminsen  
Ansattes repr.

Marte Gerhardsen  
Generalsekretær

A member firm of Ernst & Young Global Limited

Kvinner er samlet til et møte i spare- og lånegruppen Amba Dogondo i landsbyen Kendié i Mali. CARE har blitt tildelt TV aksjonen for 2009 og mye av pengene vil gå til CARE sine prosjekter i Mali.

Foto: Heiko Junge / SCANPIX



Design: Runa Mortensen Design Studio Trykk: Søren Trykkeri

